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COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 5 - "OLTRESAVIO" 

 
 

VERBALE N. 10 - ANNO 2021 
 
 
 

Il giorno 08.09.2021, alle ore 20,30 in presenza, si è riunito, a seguito 
di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

Presiede e verbalizza ROSSI GIANFRANCO – presidente di Quartiere 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 

Presenti Cognome e nome dei consiglieri Presenti Cognome e nome dei consiglieri 

P BALZANI MILENA P GIOVANNINI ALEX 

P BEDEI CHIARA P PARISE DENIS 

P CECCARELLI LORENZO P ROSSI GIANFRANCO 

P D’URSO PAOLA P SANTI VLADIMIRO 

P EVANGELISTI FRANCESCA P SCARPELLINI VALTER 

AG EVANGELISTI MATTEO P ZANOTTI SILVIA 

P GINI SIMONETTA // // 
 

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 12 consiglieri dei  
13 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 
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ORDINE DEL GIORNO: 
PGN. PGN. 121078/454DEL 27.08.2021 

 
con il seguente odg: 
1. Approvazione verbale seduta precedente. 
2. Avvisi Pubblici, Manifestazioni di interesse e Bandi con riferimento al Quartiere Oltre 
Savio: "Avanti c'è spazio", “ConTeSto”, “Spazio Comune”, “Iniziative di animazione 
dei Quartieri”. Aggiornamenti e delibere. 
3. Comunicazioni dei Referenti delle Commissioni. 
4. Varie ed eventuali. 
La convocazione anticipa quella precedentemente fissata per il 15 
settembre 2021. 

 
Sono presenti, invitati su loro richiesta, cittadini e rappresentanti del “Comitato 
Diegaro Via Emilia Ponente Sicura”. 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente. 
Il Cdq a voti unanimi delibera parere favorevole. 

 

2. Avvisi Pubblici, Manifestazioni di interesse e Bandi con riferimento al Quartiere 
Oltre Savio: "Avanti c'è spazio", “ConTeSto”, “Spazio Comune”, “Iniziative di 
animazione dei Quartieri”. Aggiornamenti e delibere. 
(Inviata documentazione ai Consiglieri con mail del 25 agosto e 6 e 7 settembre). 

 

02.01) “Avanti c’è spazio” - Ex Scuola di Diegaro. 
Milena Balzani e Rossi Gianfranco presentano e chiariscono la partecipazione alla 
manifestazione d’interesse “La Casa di Quartiere a Diegaro” che ha visto coinvolti: 
“Auser territoriale APS”; “I Due Senza” (Gruppo Informale); Comitato Via Emilia 
Ponente di Diegaro, comitato di cittadini attivi; e i cittadini consiglieri di quartiere Milena 
Balzani, Gianfranco Rossi, Vladimiro Santi, Valter Scarpellini. 
Allegato 1 al verbale. Il progetto “La Casa di Quartiere a Diegaro” è allegato al 
presente verbale. 

 
- Presa d’atto della risposta dell’Ass. Cristina Mazzoni a nostra lettera avente per 
oggetto “Richiesta aggiornamenti in merito alla Ex Scuola di Diegaro”, deliberata nel 
Consiglio precedente: 
“Colgo l’occasione per ringraziare innanzitutto il Consiglio di Quartiere per l'attenzione e 
l'interesse rivolti al percorso sperimentale Avanti c'è spazio finalizzato alla riattivazione di spazi 
inutilizzati tramite gli usi temporanei. Come condiviso non più tardi di qualche settimana fa, 
l'entità dei lavori, le risorse necessarie, e le relative tempistiche sono in corso di valutazione 
dagli uffici, nell'intento, che oggi confermo, di poter mettere il prima possibile gli spazi a 
disposizione di coloro che parteciperanno al Laboratorio di co-progettazione, di cui la 
manifestazione di interesse è oggetto; va da sé che sono valutazioni articolate, che coinvolgono 
più settori e più procedimenti amministrativi, e che quindi necessitano di congrue tempistiche 
per poter arrivare ad una definizione tale da poter essere diffusa. 
Non appena disponibili queste informazioni in modalità puntuale non esiteremo a condividerle 
quanto prima con il Consiglio in primo luogo. Le eventuali richieste da parte di Associazioni e/o 
cittadini possono essere inoltrate agli appositi riferimenti indicati nella portale dedicato, in 
modo da poter inoltre condividere le risposte con quante più persone possibile, inserendole tra 
le FAQ riportate nel sito, a beneficio di tutti coloro che sono interessati a partecipare, entro il 
termine del 3 settembre. Allo scopo di partecipare alla manifestazione di interesse finalizzata a 
prendere parte al Laboratorio di co-progettazione per la gestione collaborativa degli immobili 
individuati tramite la sperimentazione dell'uso temporaneo, si ricorda che, nell’ambito della 
procedura sperimentale degli usi temporanei e cogestione proposta per questo percorso, 
differentemente a quanto accade per l’ affidamento di spazi già disponibili a singoli soggetti, la 
definizione degli interventi edili e quindi di messa a disposizione dell’immobile non è 
antecedente, ma contestuale alla proposta di riattivazione e quindi all' attività 
di coprogettazione che avviene insieme ai soggetti proponenti, ossia di coloro che accederanno 
alla fase appunto di coprogettazione a seguito dell’ invio delle proposte e della valutazione delle 
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stesse, per costruire la programmazione finale di attività oggetto dell’accordo di riuso 
temporaneo. Cristina Mazzoni. mail del 24 agosto 2021”. 

 

02.02) “ConTeSto”. 
a) Lettura e presa d’atto della lettera del Vicesindaco PGN 105618 (inviata ai 
consiglieri via mail). 
Allegato 2 al verbale. 

 
b) Avviso Pubblico (sintesi). 
Presa d’atto del PNG. 105278/454 Cesena, 26/07/2021 - CON.TE.STO - RETE 
BIBLIOTECARIA CITTADINA. AVVISO PUBBLICO PER LA CONCESSIONE DI 
CONTRIBUTI PER LA REALIZZAZIONE DI PROGETTI FINALIZZATI ALLA PROMOZIONE 
DELLA LETTURA. 
Allegato 3 al verbale. 

 
c) Presentazione e discussione sulle richieste di lettere di supporto, pervenute al 
Quartiere OLTRESAVIO: 
- Ass. Culturale BARBABLU’; Ass. Alighieri APS; Ass. Culturale Gruppo GENESI 
MUSICAL APS; Ass. APEIRON ODV; TADE APS; AIDORU APS; BAUBHAUS APS; 
ALCHEMICO TRE APS; AUSER TERRITORIALE, Ass. Musicale “CHORUS APS”. 
Sintesi nell’allegato 4 al verbale. 

 
Dopo la presentazione da parte del Presidente della sintesi delle dieci proposte 
arrivate, e di quanto emerso nei confronti tenuti con i proponenti, il CdQ a voti 
unanimi delibera di prevedere due criteri per rilasciare la lettera di sostegno del 
nostro Quartiere: 
a) - richiesta di disponibilità delle Associazioni a confrontarsi con il Quartiere per la 
definizione del calendario e dei programmi; 
b) - gratuità degli eventi proposti. 
Il Consiglio dà mandato al Presidente di contattare i richiedenti, e rilasciare la lettera 
anche ad eventuali richieste pervenute dalla data odierna fino alla scadenza del 
bando, purchè vengano mantenuti i criteri suddetti. 

 

02.03) “Spazio comune” Avviso pubblico per la selezione di soggetti, singoli o 
associati, cui affidare gestione, utilizzo e animazione di diversi immobili di proprietà 
comunale”. 
Come da documentazione inviata il 25 agosto ai consiglieri, il Presidente illustra il bando che 
riguarda l’immobile in Viale della Resistenza, n. 55 (Sede storica del Quartiere davanti 
all’Ippodromo). In particolare nelle schede del bando viene riportato che: 
- L’immobile rientra tra quelli di competenza del Settore Lavoro, Sviluppo, Giovani, quale 
spazio da destinarsi ad attività rivolte in maniera prevalente agli adolescenti e ai giovani (12- 
35 anni). In ragione di ciò, le proposte progettuali dovranno prevedere forme di gestione 
attinenti prevalentemente alle finalità rivolte al target 12-35 anni. 
Il Presidente mette in evidenza che nello spazio è presente da anni un gruppo informale di 
pensionati che nel periodo invernale usufruisce di una saletta per ritrovarsi tutti i pomeriggi 
per socializzare dalle 14 alle 17. Questo gruppo, dopo averlo rigenerato a proprie spese, 
sempre in stretta collaborazione con il Quartiere, mantiene in efficienza il campo da bocce nel 
vicino Parco Che Guevara, garantendo per tutto l’anno la pulizia ed il controllo di questo 
spazio, compreso la manutenzione annuale delle panchine con tavoli. I fruitori dello spazio, che 
per l’emergenza COVID non è utilizzato all’interno in questi mesi, esprimono grande amarezza 
e sconforto per questa situazione con l’avvicinarsi della brutta stagione. 
Nel pomeriggio di oggi c’è stato un incontro di presentazione degli spazi da parte 
dell’Amministrazione Comunale, durante il quale abbiamo presentato come Quartiere insieme a 
questi cittadini attivi, l’importanza che negli anni ha rappresentato questo punto di incontro, 
che ha visto anche molti momenti di confronto e attività tra le componenti dei giovani del 
“Garage” e i pensionati. 
Scadenza del bando il 30 settembre 2021. 

 

02.04) Iniziative di animazione territoriale ottobre/dicembre 2021 nei Quartieri. 
Affidamento del servizio di organizzazione eventi ad AIDORU APS. 
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Allegato 5 al verbale - presa d’atto della lettera del ViceSindaco. 
 

E’ previsto un incontro di presentazione; il CdQ a voti unanimi delibera che, in questa prima 
fase, il referente del Quartiere Oltresavio sia il Presidente, che parteciperà agli incontri previsti 
e poi aggiornerà al Consiglio successivo. 
Il Presidente sollecita i consiglieri a presentare, per il Consiglio previsto del 13 ottobre, 
iniziative di animazione per i mesi di ottobre, novembre, dicembre e inizio gennaio, 
coinvolgendo le Commissioni, e tenendo conto dei progetti e delle attività che potrebbero 
interessare il Quartiere con il bando “Con.Te.Sto”. 
Presentate alcune proposte, con riferimento a quelle tradizionali svolte negli anni precedenti. 
Le iniziative verranno finanziate al 100% e le attività amministrative e burocratiche saranno 
realizzate da Aidoru. 

 

3. Comunicazioni dei Referenti delle Commissioni. 
a) Comm. SCUOLA, PIEDIBUS, GIOVANI. 
Silvia Zanotti” - “Puliamo il mondo”. 
L’iniziativa (giornata mondiale) si svolgerà dal 24 al 26 settembre, ma per noi si attiverà con i 
volontari nella giornata di sabato 25 settembre dalle 15 alle 17 in tre aree individuate nel Parco 
per Fabio, Parco Ippodromo e aree verdi di Diegaro. E’ stata coinvolta la Protezione Civile, 
Agesci (attraverso il Capo Zona) e WWF Cesena. Provato a contattare anche il referente 
dell’area Skate, utilizzata da moltissimi ragazzi al Parco Ippodromo. Questo coinvolgimento 
delle Associazioni (Protezione Civile, WWF, Scout) darà sostegno anche agli altri Quartieri della 
città. Condivide il progetto la Gelateria Leoni che distribuirà buoni gelato gratis a tutti i  
bambini presenti nei tre punti Oltresavio. Individuate le aree di ritrovo e quelle di accumulo del 
rifiuti raccolti, che saranno depositati se possibile nelle batterie di cassonetti presenti, e i 
restanti gestiti da Hera nella giornata di lunedì. Incontro e contatti con Lega Ambiente, anche 
per la distribuzione del materiale, tenuto conto delle problematiche Covid. Predisposta una 
apposita grafica per l’Oltresavio, da promuovere in tutti i nostri canali social; usciranno 
manifesti a livello cittadino promossi dall’Assessorato all’Ambiente. 
I referenti di Quartiere presenti nei tre punti sono: Silvia per il Parco Ippodromo, Valter e 
Vladimiro al Parco per Fabio, Gianfranco a Diegaro. Il Presidente consegnerà il materiale 
(pettorine - da restituire, guanti, sacchi, berrettini) intorno alle 14,30 nei tre punti di raccolta. 
Al Parco per Fabio sarà presente, come negli anni scorsi, un banchetto di Lega Ambiente. 
L’iniziativa con le Scuole sarà organizzata con le Direzioni Didattiche nei prossimi mesi, in 
collaborazione con Lega Ambiente e l’Assessorato all’Ambiente. 

 

- Il Presidente scriverà per fissare un incontro, insieme alla Comm.ne Scuola, per una 
presentazione ed un confronto con i nuovi Dirigenti Scolastici: 
Prof. Donato G. Tinelli, della Scuola Secondaria di 1° Grado "Viale Della Resistenza"; 
Dott.sa Simonetta Ferrari, del Circolo Didattico Cesena 2. 

 
b) Comm. AMBIENTE, EDUCAZIONE AMBIENTALE, SPORT. 
Simonetta Gini. 
a) Illustrazione delle modalità di incontro della Commissione, per conoscerci meglio, e per una 
condivisione ed un dialogo costruttivi. 
b) “Puliamo il mondo” la Commissione condivide, ma non potrà essere presente nella giornata 
di sabato. Disponibilità a promuovere e dare una mano nell’organizzazione. 
c) Mercatini a Chilometro Zero: in attesa di risolvere le problematica per lo spazio in Piazza 
Magnani, che potrebbero allungare i tempi della realizzazione, si sta pensando di programmare 
un intervento alla Ex Scuola di Diegaro nell’area esterna, soprattutto per il “Mercatino 
dell’hobbistica” nella terza domenica di ogni mese, libera da altri mercatini del genere nel 
comprensorio. Potrebbe anche essere l’area per un mercatino a chilometro zero. 
- Discussione con intervento di diversi Consiglieri sul posizionamento del mercatino a 
chilometro zero -. 
Viene escluso l’eventuale utilizzo del Parco per Fabio, almeno in questa fase. Si ipotizza il 
parcheggio dell’Ippodromo, evitando di coincidere con il mercatino sul Savio, che viene 
proposto il mercoledì e il sabato. 
Sport (con intervento di Lorenzo Ceccarelli). 
- Programmare l’installazione di un palco fisso al Parco per Fabio a disposizione delle attività 
estive. 
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- Organizzazione di una podistica ed una ciclistica-MTB con percorsi differenziati per 
principianti ed esperti in collaborazione con il Quartiere Vallesavio. 
Alle ore 23,20 esce Paola D’Urso. 
Il futuro Consigliere Mirco Monti, presente, chiede di essere inserito nella 
Commissione Sport. 

 
c) Comm. LLPP, PUG, PUMS, PEBA. 
Valter Scarpellini. 
Richiesta di incontro con l’Assessore ai LLPP e Vicesindaco C. Castorri per discutere sui seguenti 
argomenti: 
- Lavori Carta Bianca in sospeso, come da elenco inviato; incontro con la Provincia per risolvere 
le problematiche delle strade provinciali (Via San Mauro); Via Moschina (ponte e 
trasformazione in comunale) con presentazione della petizione dei residenti e relativa 
approvazione del Quartiere. 
- Richiesta di incontro con l’Assessore Cristina Mazzoni per le nuove urbanizzazioni che stanno 
interessando il nostro Quartiere e sul PUG. 

 
d) Comm. COMUNICAZIONE, INNOVAZIONE TECNOLOGICA, DIVARIO DIGITALE 
Alex Giovannini e Chiara Bedei. 
Illustrazione del progetto Trashware nel nostro Quartiere. 
Impegno a mantenere e promuovere l’informazione delle attività del Quartiere sui social. 
Promozione dell’ambulatorio di quartiere presso Hobby Tre, indicando le attività svolte e il 
calendario e le modalità di ingresso in periodo Covid. 

 
4. Varie ed eventuali. 
- Sportello Anteas. Apertura dal 13 settembre 2021: lunedì, mercoledì e giovedì dalle 
8,30 alle 10,00. 

 
- Giostra dei Quartieri: sabato 11 e domenica 12 settembre. 
Sabato rappresenterà il Quartiere Oltresavio il consigliere Denis Parise, che incontrerà il 
cavaliere della nostra contrada. Ogni Quartiere potrà indicare cinque persone. Rappresenterà il 
quartiere per l’eventuale premiazione, la consigliera Francesca Evangelisti. 

 
- Richiesta di incontro Ass.ne Camerunensi: trasmessi i contatti al Referente Comm. 
Sociale. 

 
- Richiesta utilizzo gratuito Piazza Magnani da parte dell’AIP SEZIONE DI CESENA "LA 
FOGLIA E IL BASTONE" (Parkinson): per attività di LOGOPEDIA, YOGA DELLA RISATA, 
ATTIVITA’ MOTORIE E PSICOLOGIA, da settembre a dicembre 2021. 
Il Consiglio esprime Parere favorevole a voti unanimi. 

 
- Presa d’atto delle due lettere di ringraziamento dei dirigenti scolastici Marco 
Ruscelli e Marinella Verrazzani. 

 
- ACCAT: richiesta di utilizzo gratuito della sala di Via Pistoia da settembre a dicembre 
2021. 
Ratifica utilizzo gratuito a voti unanimi. 

 
- Segnalazione pervenuta per la presenza di una persona senza fissa dimora al Parco 
Ippodromo, nel boschetto. Segnalazione già fatta al Verde Pubblico e ai Servizi Sociali 
dal WWF. 

 
 

Convocazione concordata del prossimo Consiglio di quartiere: 
- mercoledì 17 novembre, ore 20,30 in presenza in Piazza Magnani (già prenotata). 
Aggiornato il Calendario Google. 

 
La seduta è tolta alle ore 23,45. 

Letto, approvato e sottoscritto. 
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- Allegato 1) “Avanti c’è spazio” - manifestazione d’interesse per la Ex Scuola di 
Diegaro. 
- Allegato 2) “Con.Te.Sto” - lettera del Vicesindaco - PGN 105618 
- Allegato 3) “Con.Te.Sto” - sintesi dell’Avviso Pubblico CON.TE.STO - RETE 
BIBLIOTECARIA CITTADINA. 
- Allegato 4) “Con.Te.Sto” - sintesi delle dieci richieste di lettere di supporto 
pervenute. 
- Allegato 5) “Iniziative di animazione territoriale nei Quartieri” - lettera del 
Vicesindaco - Prot. 113088/454. 

 


